健康元素 營養配方包裝設計

1.主題：粉狀保健品鋁箔袋及外盒設計
2.品牌：穩健元素
3.品名：營養配方
4.設計風格：本產品為粉狀沖泡營養補充飲品，提供住院患者病後補養，產品需表現出專業、營養、健康形象，喜好風格可參考亞培安素、雀巢立攝適、桂格完膳等醫療專用營養品。
5.設計說明：
1) 鋁箔袋(長14cm寬11公分)，四面保留1cm封口範圍。
2) 紙盒包裝(長24.5cm寬11cm高14.8cm)，盒子正反面有兩個直徑1.6cm提繩孔洞，孔洞中心距離盒頂1.6cm、距離左右各6cm，兩孔間距12.5cm，請將品牌、品名避開孔洞。紙盒為鋁箔袋設計的延伸，可套用相同元素設計，優先選設計風格，後續產品說明與詳細資料於得標後再提供並請套用。
3) 希望設計以白色或其他淺色調為底，使文案資訊清楚可見。
4) 此品牌下後續會有4-5項同系列產品，將延續本次設計作品在顏色配比上做小幅調整，希望得標者能一併考慮未來的變化性，若有合作過的鋁箔袋打版印刷廠也歡迎推薦
6.參考網址：無
7.注意事項：
(a)設計師可以註明您的設計概念，讓我們更了解您的設計理念。
(b)作品必須為百分之百原創，不得仿冒、抄襲、重製或盜用他人作品，如有侵犯他人著作權，將由設計者自行承擔所有法律責任；若造成我司權益損害，設計者需負擔相關損害賠償。
[bookmark: _Hlk21955041](c)得標作品結案後，我方將提供公司資訊與文案細節、鋁箔袋刀膜讓設計師套上，需配合5次以內修改其他細部項目，不得再另收取費用。
(d)得標之設計作品，經由Tasker契約成立買賣後，將由我方擁有該作品的所有知識產權，包括商標權、著作權、使用權和發佈權…等，並有權對設計作品進行修改、組合和應用。
(e)設計者不得再向其他任何地方使用該設計作品或轉賣他人，本公司後續會註冊該商標的各項權利，如違反規定者則將採取法律途徑。
(f)得標作品請於結標5日內繳交原始檔，並提供可印刷、可編輯的原始檔、轉外框檔及字型檔。規格大小需能自由縮放，不失真、原始檔格式需為AI、JPG檔，完成檔需可送印刷解析度。且須符合印刷標準300 DPI 以上；若後續因配合印刷而須調整色彩CMYK或尺寸等問題，須協助修改。
(g) 若競標途中有任何問題或不了解設計風格方向，歡迎設計者利用Tasker問與答留言詢問；如參賽作品皆非符合需求，我方則會再依狀況補充案件說明。
(h)此案件需求較急，如懸賞期間有滿意的作品，案件將會提前結案，歡迎各界設計師踴躍投稿！
(i)此案件為公司需求要報帳，得標者須開立所得金額100%發票或收據個人勞務報酬單…等，只須讓我報公司帳即可。


產品正面文案：
穩健元素 營養配方 

v添加牛奶蛋白
v強化鎂、鉻、鋅、維生素
v日本專利纖維
v低GI、無添加糖

香草口味
奶素可食

50公克/200大卡
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健康元素   營養 配方包裝設計     1. 主題：粉狀 保健品 鋁箔袋及外盒設計   2. 品牌： 穩健 元素   3. 品名： 營養 配方   4. 設計風格： 本產品 為粉狀沖泡營養補充飲品，提供住院患者病後補養 ， 產品 需 表現出專業、營養、健康形象，喜好風格可參考亞培安素、 雀巢 立攝適 、 桂 格完膳等醫療 專用 營養品 。   5 . 設計說明：   1)  鋁箔袋 ( 長 1 4 cm 寬 11 公分 ) ， 四面 保留 1cm 封口範圍 。   2 )  紙盒包裝 ( 長 24.5 cm 寬 1 1cm 高 1 4.8cm ) ， 盒子正反面 有兩個直徑 1.6 cm 提繩 孔洞，孔洞中心距離盒頂 1.6 cm 、距離左右各 6 cm ，兩孔間距 12.5 cm ，請將 品 牌 、 品名 避開孔洞 。 紙盒 為鋁箔袋 設計的延伸， 可套用 相同 元素 設計 ， 優先選 設計風格，後續產品說明與詳細資料於得標後再提供並請套用。   3 )  希望設計以白色 或其他 淺 色調 為 底 ， 使文案資訊清楚可見 。   4 )   此品牌下後續會有 4 - 5 項 同 系列產品，將延續 本次 設計作品 在顏色配比上做 小幅調整，希望得標者能一併考慮未來的變化性 ， 若有合作過的 鋁箔 袋打版印 刷廠也歡迎推薦   6 . 參考網址：無   7 . 注意事項：   (a) 設計師可以註明您的設計概念，讓我們更了解您的設計理念。   (b) 作品必須為百分之百原創，不得仿冒、抄襲、重製或盜用他人作品，如有侵 犯他人著作權，將由設計者自行承擔所有法律責任；若造成我司權益損害，設 計者需負擔相關損害賠償。   (c) 得標作品結案後，我方將提供公司資訊與文案細節 、鋁箔袋刀膜 讓設計師套 上，需配合 5 次以內修改其他細部項目，不得再另收取費用。   (d) 得標之設計作品，經由 Tasker 契約成立買賣後，將由我方擁有該作品的所有 知識產權，包括商標權、著作權、使用權和發佈權…等，並有權對設計作品進 行修改、組合和應用。   (e) 設計者不得再向其他任何地方使用該設計作品或轉賣他人，本公司後續會註 冊該商標的各項權利，如違反規定者則將採取法律途徑。   (f) 得標作品請於結標 5 日內繳交原始檔，並提供可印刷、可編輯的原始檔、轉 外框檔及字型檔。規格大小需能自由縮放，不失真、原始檔格式需為 AI 、 JPG 檔，完成檔需可送印刷解析度。且須符合印刷標準 300 DPI  以上；若後續因配 合印刷 而須調整色彩 CMYK 或尺寸等問題，須協助修改。   (g)  若競標途中有任何問題或不了解設計風格方向，歡迎設計者利用 Tasker 問 與答留言詢問；如參賽作品皆非符合需求，我方則會再依狀況補充案件說明。   (h) 此案件需求較急，如懸賞期間有滿意的作品，案件將會提前結案，歡迎各界 設計師踴躍投稿！  

